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Muzeul arheologic din Sarmizegetusa 
a luat fiinţă În urmă cu patru decenii, 
o dată cu Începerea săpăturilor arheo
logice, sistematice, efectuate cu scopul 
cunoaşterii cit mai aprofundate a celei 
mai importante localităţi a Daciei roma-

ne, Colonia Ulpia Traiana-Sarmizege
tusa, capitala provinciei. lncă de la 1n
ceput, cercetările au fost conduse de 

acad. prof. Constantin Daicoviciu, avÎnd 
apoi, ca permanent colaborator pe dr. 
docent Octavian Floca, directorul mu
zeului din Deva. 

Cercetările executate, an de an, 1n 
centrul şi la periferia aşezării, au cu
prins o serie de obiective importante -
Palatul Augustalilor, forul, zidurile ora
şului, amfiteatrul, două villae suburba
nae, o villa rustica, un cuptor de ars 
cărămidă, cercetări în necropolă (mauso

leul Aureliilor), la drumul antic, la ape
ductul oraşului ş.a. - şi au avut o deo-
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sebită importanţă, nu numai În ce pri
veşte dezvelirea unor construcţii monu
mentale, care au contribuit. pe măsura 
efectuării lor, la cunoaşterea topografiei 
aşezării, ci şi la recoltarea unui bogat 
inventar de monumente epigrafice şi 
sculpturale, ca şi numeroase şi variate 
obiecte metalice şi ceramice cu diferite 
utilizări. 

E de menţionat că la construcţiile şi 
piesele aduse la suprafaţă prin săpături 
arheologice de specialitate, se adaugă 
cele descoperite, întîmplător, pe teritoriul 
aşezării antice, cu prilejul diferitelor lu
crări, agricole în primul rind. 

Cercetările arheologice ca şi descope
ririle fortuite au dus nu numai la cu
noaşterea şi stabilirea caracterului, spe
cificului şi dimensiunilor unor construc
ţii de primă importanţă în viaţa acestei 
metropole romane, ci şi la colectarea 
unui important număr de obiecte de mu-

zeu, care se impuneau a fi valorificate 
ştiinţific în publicaţii de specialitate, cit 
şi prezentate şi explicate maselor de vi-

zitatori în cadrul unei expoziţii muzeale. 
lmplinirea acestei cerinţe a condus pe 
conducătorul săpăturilor, prof. C. Daico
viciu, chiar din primii ani· ai deschiderii 
şantierului de la Ul pia T raiona, la orga
nizarea unui muzeu arheologic local. 

Scopul acestui muzeu, înfiinţat în anul 
1924, amplificat (din trei săli, extins la 
şapte săli de expoziţie şi patru încăperi 
depozit ştiinţific) şi total reorganizat, în 
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vara anului 1966 - prin grija partidului 
şi a organelor puterii locale administrati
ve pentru valorificarea tradiţiilor şi a 
trecutului de luptă al poporului nostru -
este, în primul rind, acela de a prezenta, 
numeroşilor vizitatori ai teritoriului cu 
săpături, şi obiectele mărunte aflate cu 
prilejul dezvelirii diferitelor construcţii, 
permiţindu-le astfel a-şi face o idee cit 
mai amplă asupra vieţii ce s-a dedăşu
rat în cei 165 de ani (106 - 271 e.n.) de 
existenţă înfloritoare a localităţii Ulpia 
T raiona şi a Daciei în general. !:isăşi or
ganizarea expoziţiei muzeale s-a fucut 
avindu-se în vedere monume'ltele princi
pale identificate şi cercetate prin săpă
turi, fără a neglija însă nici descoperiri
le intimplătoare. Astfel, în prima sală a 
muzeului se face o prezentare succintă a 
Ulpiei Traiana-Sarmizegetu-.;a, continuir:d 
în sala a doua cu piesele găsite la am
fiteatru ; în a treia cu c"!le da la forul 
coloniei ; urmînd apoi, în sala a patra, 
obiectele descoperite la Palatul Augu!;ta
lilor ; în a cincea, cele aparţinătoare 

unor construcţii cu caractar civil - villa 
suburbana şi villa rustica - sau ieşite la 
suprafaţă întimplător în emerite puncte 
ale oraşului ; în a şao;ea, materiale de 
construcţie (monumente in piatră şi tegu
larium}; sala ultimă, a şaptea, încheind 
expoziţia permanentă a muieului cu un 
vast şi valoros lapidar, care c:uprinde o 
serie de monumente epigrafi~e şi sculp
turale cu caracter public, religios şi fu
nerar. 
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Ca la organizarea oricărei expoziţii 
muzeale cu conţinut arheologic, desfăşu
rarea tematicii propuse este concretizată 
prin prezentarea unui b0gut material, ori
ginal, tridimensional, susţi11ut şi explicat 
printr-o serie de m:iteriale complimenta
re (planuri, fotografii, texte explicative 
etc.). 

Se înţelege că expoziţia nu are ca 
scop prezentarea întregului fond muzeal, 
ci ea urmăreşte, cum s-a arătat .11ai sus, 
relatarea, prin selecţionarea obiectelor 

celor mai reprezentative, care a fost via
ţa Ul piei T raia na de la dma fondării 
(108-110) şi pînă la pără~i.ea ei de ofi
cialitatea romană (271 e.n.). 

Muzeul din Sarmizegetusa, situat în 
centrul comunei şi nu departe de tere
nurile cu săpături, poate fi vizitat în fie
care zi, sub conducerea custodcl!Ji de 
serviciu. 

Pentru vizitarea muzeului şi a terenu
lui cu ruine e nevoie de circa două ore. 

Indicaţii pentru excursia la diferitele 
obiective arheologice, pot fi date de per
sonalul de muzeu. 

Lucrarea de faţă îşi propu~e i:-a -
prin prezentarea ştiinţifică a complexului 

de obiecte de pe teritoriul Ul piei T reierna, 

intrate în muzeul local - să servească 

de îndreptar oamenilor muncii, vizitatori 

ai acestei importante aşezări antice de 

pe teritoriul patriei. 
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DISTRIBUŢIA SALILOR IN MUZEUL 
. .SARMIZEGETUSA" 

SALA I - Generalită\i uupra Ulpiei Traiana - Sarmizegelu~a. 
SALA li - Amfiteatrul. SALA III - Forul Coloniei. SALA IV 
- Palatul Auguslalilor. SALA V - Construcţii civile (vi Ila subur
bana, villa rustica) 'i diferite ducoperiri întimplătoare. SALA VI -
Materiale de con•truclie. SALA VII - Lapidar. CAMERA I. 2 - Birou. 

S:\LA I. GENERALITAŢI ASUPRA COLONIEI 

ULPIA TRAIANA - SARMIZEGETUSA 

La începutul secolului al II-iea al erei 
noastre, În urma celor două războaie 

purtate de romani Împotriva daciloor (101-
102, 105-106), pămintul Daciei libere a 
fost transformat in provincie a Imperiu
lui roman. 

9 
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Inscripţie onorara ID cinstea lui C. A rriu s Anloninus. 
In partea de jos, numele ora şulu i: Colonia Ulpia Traiaua 
Augusta Daci ca Sarmizeg tusa (sec. II e.n .). 
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lndată după terminarea primului răz
boi şi cumplita luptă de la Tapae, roma
nii aşează o tabără militară în Cimpia 
Haţegului, la ciţiva kilometri de strim
toarea Porţilor de Fier ale Transilvaniei, 
loc care avea să devină viitoarea capi
tală a provinciei Dacia. 

Oraşul de reşedinţă a Daciei roma
ne, construit din porunca împăratului 
Traian, al cărui nume ii primeşte, Ulpia 
Troiana, se află pe teritoriul actualei co
mune administrative Sarmizegetusa (mai 
înainte Grădişte). 

Actul întemeierii oraşului (între 108-
110 e.n.). ii cunoaştem dintr-un monu
ment epigrafie ridicat cu acel prilej: 
„Din porunca înălţatului împărat, Ceza
rul Nerva Traian, fiul fericitului Nerva, 
a fost întemeiată Colonia Dacica prin 
împuternicitul său, generalul guvernator 
Decimus Terentius Scaurianus" (traduce
re a originalului latin). 

Pentru a se arăta că noua capitală 
continua pe cea a regilor daci (care se 
afla în munţii Orăştiei, la Grădiştea de 
Munte), i se adaugă sub urmaşul lui 
T raion, împăratul Hadrian, epitetul de 
Sarmizegetusa. Astfel, numele complet 
al localităţii, aşa cum apare el din do
cumentele epigrafice, era COLONIA 
ULPIA TRAIANA AVGVSTA DACICA 
SARMIZEGETVSA. Sub Alexandru Sever 
(222-235), i se dă titlul de metropolis. 

Ulpia Troiana a fost tot timpul cit a 
durat stăpinirea romană in Dacia (106-

11 
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271) metropola politică, religioasa şi 
culturală a provinciei. 

Oraşul, înconjurat cu ziduri, ridicat pe 
principala linie de comunicaţie ce lega 
sudul Dunării cu teritoriul Daciei, a cu
noscut o mare dezvoltare. A fost primul 
şi cel mai important oraş din Dacia: re
şedinţă a guvernatorului provinciei (Le
gatus Augusti), cu cele mai însemnate 
instituţii şi cu cei mai înalţi reprezen
tanţi ai oficialităţii romane din Dacia. Ex
tensiunea topografică şi splendoarea 
oraşului, care depăşea cu mult terito
riul actualei localităţi, o cunoaştem din 
numeroasele monumente identificate pe 
teren sau descoperite prin săpături ar
heologice. 

Importanţa localităţii, întinderea ei 
peste. întreg teritoriul ocupat de actuala 
comună şi în jurul acesteia, mulţimea 
monumentelor etc., presupun o popu
laţie de 15-20 mii de locuitori, număr a
preciabil pentru oraşele din antichitate. 

Ulpia Troiana a cunoscut o viaţă pros
peră, timp de mai bine de un veac şi 
jumătate,pînă în anul 271 e.n., cînd Io-
· calitatea, părăsită de oficialitatea ro
mană, decade încetul cu încetul. 

Pentru cunoaşterea mai de aproape 
de către vizitatori a istoricului şi a com-

plexului de monumente de ·ia Ulpia Tro

iana, le stă ln dispoziţie acum lucrarea: 

Acad. C. Daicoviciu şi H. Daicoviciu, 

Ulpia Traiane (94 p., 42 ilustraţii, 5 pia-
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Monedă de bronz a împăratului Traian. cu reprezen
tarea figurativă a fondării oraşului. 

nuri ) , publ icată în colecţia Monumente

le patriei noastre, Ed . M eridiane, Bucu

re şti, 1966. · 

Pe perete . 

a} Harta Daciei romalle cu marcarea 
teritoriului (ager) U lpiei Traialla. 

ln Dacia ca şi în alte provincii, o ;a 

şele, pe măsură ce s-au dezvoltat, şi-au 

constituit cite un territori um propriu, a 

supra căruia îşi exercitau jurisdicţia . Cel 

mai întins asemenea teritoriu urban în 

Dacia era cel al Ul p iei T raiona care, 

spre nord, ajungea pînă la Mureş, in 

cluzind in el şi aşezările Aquae (Colan) , 

Micia (Veţel), Germi sara (Cigmău -Geoa 

giu). 

13 
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b) Monedă bătută de împăratul Traian 
cu prilejul întemeierii Coloniei Ulpia Tra
ian.a. 

Pe reversul monedei se află reprezen

tarea figurativă a întemeierii, potrivit u-

nui rit roman străvechi . lntemeietorul o-
raşului, guvernatorul 
provinciei D. Terentius 
Scaurianus, marchează, 
cu un plug tras de un 
taur alb şi o vacă albă, 
brazda unde se vor 
înălţa zidurile coloniei. 

ln fotografie : aver
sul monedei cu chi pul 
îm păratului Traian şi 
reversul, cu scena în te
meierii, menţionată mai 
sus. 

c) Trei monumente e
pigrafice onorare. 

Lingă acelaşi perete, 
sub materialul com pli
mentar prezentat, sînt 
expuse trei mon umen
te, aflate în piaţa pu
blică (forum), ridicate 
de „Col(onia) Ulp(ia) 

Statuie feminină din mar
mură. 

Traia(na) Aug(usta) 
Dac(ica) Sarm(izegetu
sa)" guvernatorului C. 

14 
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Arrius Antoninus (inscripţia din mijloc 
şi celor doi fii ai săi, Antoninus (monu
mentul din stinga) şi Ouadratus (mo
numentul din dreapta). 

Dimensiunile, forma şi conţinutul in
scripţiei de pe cele trei monumente sînt 
aceleaşi, doar numele personajelor di
feră. ln tot cazul, ele ne indică cu cla
ritate numele oraşului şi al guvernato
rului dintr-o anumită perioadă a exis
tenţei sale. 

Pe peretele opus intrării, între feres
tre: statuia acefală a unei persoane fe
minine îmbrăcată in haină lungă. Mo
numentul e lucrat în marmură de Buco
va. Observăm că marea majoritate a 
monumentelor epigrafice şi sculpturale, 
şi foarte adesea şi piesele arhitectonice 
de la Ul pia T raia na, sint executate di;1 
marmură extrasă de romani din cariera 
învecinată, situată în hotarul actua!ei 
localităţi Bucova (cca 8 km de la Sarmi
zegetusa). 

De o parte şi de alta a statuiei: cite 
un capitel de coloană în stil doric. 

ln continuare, lingă peretele din stin
ga: un monument onorar dedicat For
tunei, zeiţa aducătoare de noroc a Da
ciei : „Fortunae Daciar(um) Sempro
(nius) Urbanus Proc(urator) Aug(usti)". 

Deasupra monumentului, pe perete 
desenul a două mozaicuri, din pietricele 
mărunte de marmură multicoloră, de pe 
pardoseala unor camere, descoperite, 
în prima jumătate a veacului trecut, în 

15 
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vecinătatea actualei clădiri a muzeului. 
Una din scene reprezintă Judecata lui 
Paris, iar cealaltă pe Priam, regele Tro
iei, cerind lui Achille corpul lui Hector. 

Din aceste lucrări, de o deosebită mă
estrie, se mai păstrează doar citeva 
fragmente în muzeul din Deva. Pentru 

noi, ele sint, alături de alte realizări. do

vezi grăitoare ale simţului pentru fru

mos şi ale posibilităţilor de creaţie a so

cietăţii de la Ul pia T raiona, şi. mai a

les, ale luxului în care trăia o parte a 

acestei societăţi. 

ln continuare, lingă acelaşi perete, de 

cealaltă parte a uşii care conduce în 

sala a ll-a: un bloc mare de piatră de 

gresie, scos din zidurile oraşului. 

lncă de la înfiinţare, Ulpia Troiana a 

fost întărită cu ziduri puternice din pia

tră, vizibile şi astăzi pe teren, care în

chideau un teritoriu de peste 32 ha. 

ln oraşul împrejmuit cu ziduri, locul 

de frunte ii ocupau clădirile cu carac

ter public, temple, dar şi unele clădiri 

profane. Localitatea nu se limita însă 

numai la partea fortificată, care servea 
şi de refugiu în caz de primejdie. Un 

mare număr de case de locuit, construc

ţii religioase, cu caracter public, cimiti
rele etc., se aflau, pe o mare întindere, 

în afara incintei fortificate. 
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Pe perete, deasupra blocului de Io zi
dul cetăţii, se află expus planul topo
grafic al Coloniei, cu specificarea dife
ritelor obiective identificate pe teren şi 

cu marcarea conturului zidurilor oraşu

lui, precum şi o fotografie şi desen cu 
o porţiune a zidului cetăţii. 

Format din blocuri mari de gresie, zi

dul oraşului avea în faţă, la exterior, 

un şanţ odine de 6 m, formînd un ob

stacol serios în faţa inamicului care ar 

fi încercat să ajungă la zidul de in

cintă. 

Pe acelaşi perete, de o parte şi de al

ta a blocului de la zidul oraşului, cite 

un fus de coloană din piatră de mar

mură. 

ln spatele uşii de intrare în sală, poa

te fi văzut un bloc de piatră de la un 

canal, iar în mijlocul încăperii, un fru

mos capitel corintic din piatră de mar

mură. 

Numeroasele piese arhitectonice, ar

tistic lucrate, provenite de la diferitele 

clădiri mari şi luxoase, folosirea pe sca

ră mare a marmurei, localuri pardosite 

cu mozaicuri şi cu pereţii pictaţi, curţi, 

pieţe şi străzi pavate, canalizări etc„ de-

monstreoză grandoarea 
Coloniei Ulpia Troinno. 

~ 

de odinioară o 
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AMFITEATRUL 

Amfiteatrul este cea mo i i mpunătoar 

clă d ire romană descoperită prin săpă 
turi arheologice la Ulpia Tro iana . A fost 
construit în p ri ma j umătate a secolului 
al II - iea al erei noastre . 

Reprezentările care aveau loc în am
fiteatru erau variate : lupte de glad ia
tori, încăierări de animale sălbatice în
tre ele şi oameni, specta cole teatrale, 
declam aţ ii şi alte man i festăr i. 

Numărul spectatorilor pe care îl pu
teau cuprinde tr ibunele se r idi ca la a
p roxi mativ 5 OOO de persoane. 

l n viaţa socială a romanilor amfitea

trele şi reprezentările desfăşurate 1n a

rena acestora se bu curau de o largă 

popularitate . 

Bancă de piatră din amfitea tru. 
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Lingă peretele din stinga intrării (cir
cuit de la stinga spre dreapta), ca şi 
lingă cel dinspre curte (intre ferestre): 
două bănci din piatră de la amfiteatru 
şi mai multe console de marmură de la 
lojele spectatorilor, împodobite 1n faţă 
cu ghiare de animal. 

Băncile erau de două feluri, jos, mai 
aproape de arenă, bănci de piatră, re
zervate oamenilor de frunte, sus (la ga
lerie), bănci de lemn, pentru spectatorii 
de rind. lnalţii demnitari ai oraşului a
veau locuri „rezervate", marcate chiar. 
Pe speteaza uneia din băncile păstrate în 
muzeu se mai poate citi inscripţia ... CO
LONIAE (adică locul rezervat unui dem
nitar oarecare „al coloniei"). 

Pe pereţi, deasupra primei bănci: pla
nul amfiteatrului şi o fotografie cu tere
nul înainte de săpături. Deasupra băn
cii a doua: monumentul după dezvelire, 
văzut din avion. 

ln continuare, spre dreapta. lingă pe
retele dinspre sala următoare, sint expu
se diferite obiecte aflate la amfiteatru 
cu prilejul lucrărilor de dezgropare a 
monumentului. 

Poliţa de sus : arme de luptă din fier, 
virfuri de lance, de suliţă şi de să

geată. 

Poliţa de jos: piroane, balamale, zăbale 
pentru cai, potcoave, pinten. 

Deasupra vitrinei, desen: interior de 
amfiteatru roman; in stinga acestuia, do-

19 
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cumente fotografice de la lucrările de 
dezgropare a monumentului; în dreapta. 
detaliu tribune şi grup de vizitatori la 
amfiteatru. 

Obiecte din argint, bronz şi os. 

Poliţa de sus: stiluri pentru scris (avînd 
un capăt ascuţit pentru a scrie literele. 
iar celălalt lăţit pentru a nivelo suprafa
ţo tăbliţei, de obicei din ceară. 1n coz 

de greşeală sau de ştergerea totală o 

textului), andrele pentru împletit şi cu

sut. instrumente medicale din argint şi 

fier, ace ornamentale pentru coafura fe

meilor. 

Poliţa de JOS: medalion din plumb. a

vînd reprezentat, în relief, pe una din 

feţe un cap în formă de Gorgona, co

pia in pastă de sticlă a aversului unui 

denar roman cu capul împăratului spre 

stinge, obiecte de podoabă şi vestimen

tare (mărgele din pastă colorată, fibule, 

cătărămi, aplice, brăţară, caracteristice 

sec. 11-111 e.n.). verigi, clopoţei. 

Pe aceeaşi poliţă: obiecte din os (mi

nere, nasturi pentru joc) şi două mone

de din bronz. 

Multe din aceste obiecte au fost gă

site în tribune. pierdute de publicul 

spectator in timpul reprezentărilor am

fiteatrele. 

21 
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\ ' ITRINA III. 

22 

Arm d lupt 
. i d 

Poliţa de sus. 

irfuri d 
săg ală. 

la nce 

- U stensile d in f ier : chei, inel, o tru

să ovi nd co pies ă pr i nc i pală · o l in guriţă 

de mi nerul căreia sint legate citevo pie

se mărunte în formă de mici lame o co

ror destin aţie e greu de precizat. 

- La mijlocul poliţei : torso de mar-
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mură al unei persoane (d ivinităţi) fem i
nine. 

- La drea pta : fragmente de st i clă, 
d in ca re unele colorate în albastru. 

Sticla era cunoscută de romani, şi de 
alte po poare, încă de mai înainte. ln 
sec. 11-111 e .n . vasele de st icl ă , obţinute 
p rin sufl a re , prez in tă o largă gamă de 
forme şi ut ili ză ri. Ir iza rea multi coloră a 
sticl e i romane e un fenomen interesant. 

In trum nt ( liluri) p nlru 
s ri , din bronz i ii e r. 

23 
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Instrumente medicdlc din argint 
şi bronz 

Poliţa de jos . 
- Prisnele de fus. 
- Fragmente de vase „te rra sigilla-

ta", cunoscută şi sub denumirea de ce
ramică aretină, (ceramică de A rezzo), 
cu ornamente în formă de semiove, şi 

un capac de vas din pa stă sură, obiş
nu i tă. 

Va sele sig ' llata de la lp ia Troiana, 
sau din alte părţ i ale Dacie i , sîn t marfă 
de import, furnizate de a telierele mari, 
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\"ITWl'.'<A IV. 

specializate in astfel de olărie, din lto
lia, dar mai cu seamă din provinciile a
pusene ale imperiului. 

- Fragmente de pictură murală de 
diferite culori. 

- Colţi de animale. R.)prezintă fauna 
locală din învecinatul masiv al Reteza
tului - mistreţi, urşi, lupi, folosiţi la re
prezentaţiile amfiteatrele. 

Intre vitrina li şi III (sub fereastră): bu
cată de lemn de stejar de Io bazinul de 
apă din amfiteatru. 

Deasupra vitrinei a III-o fotografii: 
Acad. C. Daicoviciu în timpul lucrărilor 
la amfiteatru şi vizita profesorului Nico
lae Iorga, în 1940. Io Sarmizegetuso. 

Obiecte de la templul zeiţei Nemesis. 
E un fapt obişnuit, dacă nu chiar o re

c;ulă, ca alături de amfiteatrele romane 
~ă existe un templu nemesioc, închinat 
acestei zeiţe a norocului, adorată de 
gladiatori. Faptul este confirmat şi la 
Ulpio Traiane de prezenţo, in imediata 
vecinătate a amfiteatrului, o unui ase
menea sanctuar. 

Poliţa de sus. 
Chei. 

- Stiluri pentru scris. 
- Ac ornamental din bronz, aplice, 

verigi. 

- Obiecte din os: ace ornamentale, 
nasturi, piatră de inel, simplă, din pastă 
de culoare albă, corn. 

- Rotiţe din lut ars (jucării). 

25 
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' 
Ace orname ntale din bronz ş i din os. 
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Poliţa de jos. 

- Două capiteluri de coloană (fragm.) 

- Tablă reliefată, reprezentînd o par-

te dintr-o scenă cu zeiţa Nemesis. Se 
mai văd atributele zeiţei, balanţa, grifo
nul (animal fantastic cu cap de vultur şi 
corp de leu) şi roata (norocului), iar un 
credincios al zeiţei aduce jertfă la alta
rul din faţa lui. 

- Tablă reliefată din marmură, re
preientind o scenă de grup. ln fragmen
tul păstrat se observă, în centru, mijlo

cul unei persoane feminine, iar lateral, 

capul a două femei şi mina de la o a 

treia persoană. ln orice caz, acest relief, 

greu de desluşit. databil în secolul al 

li -lea, are o semnificaţie de cult. 

- Fragmentlll Ln&.:i v:is pentru pisat 

(mortarium) din piatră de marmură. 

Intre vitrina 111 şi IV: tablă de marmură 

aflată în camera subterană din centrul 

arenei amfiteatrului, dedicată zeiţei Ne

mr:sis (Nemesi Regir.oe) de către C. Va

Ieri us Maximus peci.:rarius, furnizor cle 

animale pentru reprezentările amfit~a

trale. 

- Pe perete, deasupra vitrinei IV: j)lo
nul templului nemesioc de lingă amfi

teatru, cu reprezentarea 1n dreapta a 

zeiţei Nemesis. insoţită de unele din a

tributele sale (cintarul, grifonul). 
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s , \L1 111 . F o H. L 
Forul, piaţa publ ică a 

coloniei, încon jura tă cu 
ziduri, era locul unde se 
întruneau cetăţenii pen
tru a discuta treburile pu
olice şi se ţineau ju decă

ţile. 

Mină de la statuia unui 
împărat, \inînd un glob. 

Loc de adunare i mpor
tant în viaţa localităţ ii şi 

a provinciei, forul avea o 
p oziţie centrală intre zi 
durile oraşului şi era a
menajat după o înal tă ţi 

nută arhitectonică ş i e
dilitară. ln interior, zidu
rile ce închideau p i aţa 

erau căptuşite, pină la o 
anumită înălţime, cu plăci 

VITR INA I . 

28 

de marmură iar de jur împrej ur se înăl

ţau monumente epigrafice şi scu lpturale 

puse în cinstea oamenilor de sea mă şi 

b inefă cători ai oraşului. 

Poliţa de sus 
- Fragment dintr-o statuie mare de 

marm ură, a unui împărat: mina dreaptă 
ţin i nd în ea un glob (simbol al puterii). 

- Torso din marmură aparţinînd unei 
statuiete a zeului Apollo, c şuviţele de 
păr căzind în faţă , pe umeri în jos. 

Poliţa de jos. 
- Plăci din marmură ş1 ciubucuri de 
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,., rn1'.'\.\ 11. 

la căptuşeala zidurilor de împrejmuire a 
forului. 

- Scoabe de bronz, folosite la fixa
rea plăcilor şi a ciubucurilor pe pereţi. 

Obiecte din fier şi bronz. 
Poliţa de sus. 

Balamale şi piroane din fier. 
- Opaiţ (lucerna) din bronz. 
- Toartă (frogm.) de bronz de Io o 

căldare, ornamentată cu un cap uman 
în formă de mască, cu părul împletit în 
cosiţe atîrnînd lateral. 

Inel din fier. 
Fragmente din placheto metalică a 

unei oglinzi. 
Ac ornamental cu capul sferic. 
Tortiţă din bronz. 
Arme d-e luptă: trei virfuri de Ion-

ce. 
Poliţa de jos. 
- Arme de luptă: virfuri de săgeată 

şi călciie de lance şi de suliţă. 
- Deasupra vitrinei: planul forului. 
Lingă peretele din fund: 
- Fragmentul unui mor1ument onorar 

ridicat în for lui Ulpius Domitius, fiul lui 
Ulpius (Ulpii filius) din tribul Papiria 
(Papiria Tribu). 

Locuitorii Ulpiei Troiana, cetăţeni 10-

mani cu drepturi depline, erau înscrişi 
în tribul Papiria, trib din care făcea car
te şi împăratul întemeietor al oraşului 
cu titlul de Colonia. 

Pe perete. fotoqrnfip: vedere asupra 
forului. 
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Toar tă de vas 
din bronz împo
dobită cu figură 
Io iormă de 

mască. 

- Monument onorar prin care trei 
bă i eţi (Valerius , Carus, Fronto) şi două 
fete (Valeria şi Car issi ma), cinstesc pe 
tatăl lor Ca ius !ulius Valerius, d in tri
bul Papiria, veteran al legiun ii a XIII-a 
g emina şi fost primar al Sarmizegetusai 
(duumviralis Coloniae) . Atît tatăl cit şi 

cei trei fii ai săi au fost militari, ocupînd 
apoi , după terminarea servici ului mili
tar, însemn ate fun cţii în conducerea o
raşului (în sfatul orăşenesc = ordo de
curionum şi primari = duumviri). Monu-
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mentul datează din prima jumătate a 
secolului al III-iea al erei noastre. 

- Monument onorar ridicat în for, în 
cinstea lui Ulpius Domitius Rufinus, con
silier al oraşului (decurio coloniae), de 
către sclavul său eliberat (libertus) Her
mes, care adoptă, o dată cu eliberarea, 
numele fostului său stăpîn, fiind amin
tit astfel în textul inscripţiei sub nume
le de Ulpius Domitius Hermes. Data mo
numentului, sec. al II-iea. 

- Monument onorar dedicat lui Ca
ius Valerius Surus, la fel din tribul Pa
piria, fost primar al oraşului (duumvira
lis coloniae) şi prefect al asociaţiei meş
teşugarilor (praefectus collegii fabrum), 
de către ginerele său, Titus Aurelius E
meritus, ofiţer (centurio) în legiunea a 
VI-a vitrix severiana. Data monumentu
lui, sec. al III-iea e.n. 

Colegiile sînt asociaţii meşte~ugă-
reşti liber constituite. formate rlin mese
riaşi şi negustori, avind o deosebită impor
tanţă în viaţa economică a Daciei. Mai 
multe inscripţii amintesc la Ulpia Tro
iana de asociaţia meşteşugarilor 

collegium fabrum care cuprin
dea pe lingă fierari şi dulgheri, zidari 
etc. După cum rezultă din inscripţia pre
zentată (sec. li e.n.), în fruntea acestei 
organizaţii se afla, ca praefectus, C. Va-
lerius Surus. 

Fiecare din cele trei inscripţii, menţio

nate mai sus, se incheie cu literele L.D. 
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Monument ridicat în cinstea lni Ulpius 
Domilins. 
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D.D. (locus datus decreto decurionum), 
adică monumentele s-au ridicat În for 
cu Încuviinţarea sfatului orăşenesc. 

Lingă peretele dinspre stradă. 

- Plăci şi pietre profilate (ciubucuri) 
provenite de la pereţii forului căptuşiţi 

cu asemenea table de marmură. 
Plăcile erau lipite de perete cu mor

tar şi fixate cu ajutorul unor scoabe din 
bronz (vezi scoabele în vitrina I). ln par
tea de jos şi de sus, la terminarea pla
cajului, erau montate chenare de mar
mură profilate. Faptul demonstrează gri
ja deosebită pusă în ornamentarea a
cestei pieţe (forum), atit de importantă 

în viaţa publică a oraşului. 

Acest exemplu, este o nouă mărturie 

materială directă, care atestă la con
strucţiile de tot felul de la Ulpia Troiana 
o pronunţată splendoare exterioară, în
temeiată, desigur, pe o solidă bază eco
nomică. 

- Pe perete, fotografie: pavaj in for, 
din lespezi mari de piatră. 

\'I I WINA 111. (la încheierea circuitului sălii). 

- Ceramică din for: fragmente de 
oale, blide, urcioare, capace, de diferite 

forme şi dimensiuni, de culoare roşie şi 
sură. 

ln mijlocul sălii: vas mare ornamental 
din piatră de marmură. cu două toarte, 
din care una lipseşte, frumos împodobit 

cu viţă de vie. 
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Vac; ornamental dP- ma1 mură . 
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S 1L. l IV. PAL TUL AUGUSTALILOR 

Piatră de rî şn iţă. 

Clădirea Aug usta
lilor (Aedes Augus
tolium), situat în in
te riorul zidur il or ora
şulu i, re p rezintă lo
cul oticial rezervat 
o rdinului augustali
lor (Ordo Augusto
lium), corporaţie cu 
un însemnat rol so
cial, pol i tic şi reli
gios, în v i aţa locali 

taţii şi a Daciei. Membrii acestei aso
ciaţii se recrutau dintre cetăţenii înstă

riţi. Pr intre serbările organizate de or
dinul a ugusta lil o r cea mai i mportantă 
era cea de la 3 ianuarie cîn d, prin cere
mon i i şi j o curi, îşi man ifestau urările fa ţă 
de îm pă ratul în domn ie . --...... 

Construcţia , im punătoare şi de mari 
propo rţii, ale cărei ruine pot fi vizitate 
o dată cu cele al e forului, închide la 
mijloc o curte centrală (d espărţită în 
două p rin tr-un zid), înconjurată dinspre 
apus şi răsărit de cite o bazilică (încă
peri mari destinate adunărilor) . 

ln mijlocul curţii se ridica, p e un so
clu puternic, altarul îm păratulu i, în ju
rul căruia se celebrau serbările. 

ln par ..,,o d _ sud se inăl a faţada im
punătoare o clădirii, cu etaj, prevăzută 
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\ ' I I II I ' A I . 

cu oreade şi pilaştri, cuprinzînd o serie 
de încăperi cu diferite destinaţii (să li de 
şedinţă, camere de locuit, cameră de 
tezaur, sanctuar, cisterne ş.o. ) . 

O porte din obiectele ieşite la ivea l ă 
cu pril ej ul descoperirii Palatu l ui Augu s
talilor sînt expuse în această sa l ă. 

Poliţo de sus 

La mijloc: fu s de co loa nă de marmu
ră, cu inscripţie, găsit în curtea m ică a 
Palatul Augustalilor . Textul inscri pţ i e i 

aminteşte despre o danie făcută d e Pu 

blius Antonius Super, consilier a l Colo-. 
n iei (decurio Coloniae) , asociaţiei Au 
g ·Jstolilor. 

ln stînga: frag mentele unor capiteluri, 
ale unei miini ş i o l picioru lu i unei sta
tui d in marmură de Bucovo. 

Interior din muzeu (Sala IV, Pala tul Augustalilor) . 
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Fragment d relief. 
Scenă din isprăvile lui 

H rcule. 

ln dreapta : mai multe fragmente de 

statuie, din marmură fin ă albă-gălbuie, 

executată într-o manieră superioară 

(fragmente din faldurile hainei, copului 

etc.), Fără îndoială că e vorba d e o sta 

tuie împărătească, lu crare din veacul ol 

111 -leo al e.n. 

De o porte şi de alta o vitrinei : pietre 

de rişniţă, pentru măcinat grounţe. 

Pe perete : planul clădirii Augustalilor. 
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\ 111~1\' 11 fragmente de piese arhitectonice relie
fate, împodobite cu motive vegetale, ro

sete etc. 

\'111\1'.'\ :\ 111. 

\'ITRl~A I\'. 

38 

- Mai multe fragmente de capiteluri 
din marmură, cu grijă şi artistic execu-

tate. 
- Partea de jos de la o piuă. 
- Două fragmente de inscripţie, una 

in limba greacă, alta în latineşte. 

Pe perete, fotografie: camera de te
zaur de la Palatul Augustalilor. Această 
cameră subterană, cu pardoseală de 
piatră, pereţii frumos tencuiţi şi prevă

zută cu o uşă de siguranţă, servea la 
păstrarea obiectelor de preţ şi de cult 
ale corporaţiei. 

Poliţa de sus 
- Reliefuri cu scene din viaţa lui Her

cule (fragm.). 

Poliţa de jos. 
- Tablă de marmură reliefată: sce

nă din cultul lui Liber-Dionysos, zeul vi
nului. 

- Tablă de marmură reliefată: Silen 
(tatăl adoptiv al lui Bacchus), călare pe 
o panteră, în mină cu un vas (scenă din 
cultul lui Liber). 

Fragmente de table reliefate cu conţinut 
religios: persoană nud~ trunchiată, cu 
mina stingă lăsată în jos, iar dreapta de 

la cot ridicată în sus, cap de grifon, cap 
de taur, ţinut de corn, de mina unei 
persoane ş. a. 

https://biblioteca-digitala.ro



Pe perete, deasupra vitr inei III şi IV : 
două inscripţ i i cu numele celor doi fii oi 
ct i to rulu i Pa latu lui A ugustalilor: Marcus 

Procilius l u licnus şi Marcus Procilius Re

gulus, ambi i membri a i consiliului oră

şen esc (ordo decurionum) şi cavaleri 

roma ni. 

Frdgm •nt d r li i r pr z ntind o s nă 
din c.:ullul l ui L ib r (Dionysos}. zeul vinu
lui : Silen, C'.ilar p > p..t n l r ă, tin e, 1o [ a \ ă, 

un \-d. !> .... u d o u ă toarte. 

39 

https://biblioteca-digitala.ro



Obiecte din fier, bronz şi os. 
Poliţa de sus. 

cit. 

Ciocan din fier cu două braţe. 
Chei, balamale, rătez, piroane. 
Linguriţă din fier cu minerul răsu-

Figurină din bronz, reprezentind 
bustul unei femei. 

- Ace şi nasturi din os (pentru joc) 
- Piatră de inel (gemă) din agat în 

două culori, albastru şi gri. Pe ea este 
gravată Fortuna, zeiţa soartei, şezin :I pe 
tron {cathedra), pe cap cu coroană, în 
mina stingă ţinind cornul abundenţei 

{cornucopia), iar în dreapta, c1rma. 

Poliţa de jos. 
- Minere, suporturi, verigi, aplice din 

bronz. 
- Nasture din bronz cu intarsii de 

smalţ colorat. 
- Mină de bronz. de la o statuie a 

unui împărat. 
- Fragmente de bronz aurit (de la o 

statuie?). 

Pe perete fotografie: cameră cu încăl
zire centrală {hypocaustum) la clădirea 
Augustalilor şi cisternă pentru apă. 

ln continuare, lingă peretele următor: 

- Monument reliefat, din gresie, re
prezentind un vas mare împodobit de 
jur împrejur cu viţă de vie. 

\Tl 1~1NA VI. Ceramică. 

Poliţa de sus. 

- Fragmente de „terra sigillata" cu 
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figuri de persoane, sem iove etc„ în re
lief. 

- Opaiţe (I ucernoe), unul ovînd pe 
faţo bazinului, Io mijloc, o mască în re
lief. 

- Fragmente de pictură murală (ro 
şu „pom peion"). 

- Mozaicuri de cameră, din lut ars , 
de Io diferite încă p eri ole Palatulu i Au 
gustolilor. 

- Cărămizi de boltă de Io cisternele 
(rezervoarele) de apă de la palat . Pe 
una din cărămizi, se observă imprimate 
cuiele de pe talpo unei sandale romane . 

ln dreapta vitrinei, jos: bază de coloa
nă din marmură şi altar dedicat zeiţei 
Fortuna Augusta, aflat în curteo Pala 
tului Augustolilor. 

Pe perete, fotografii : intrarea din clă 
direa Augustalilor în for şi loja cu mo
zaic hexagonal de la augu stali. 

ln rlpUe u num le unul fiu al ctitorului P.alatulni 
uguc;lalllor : Mar u Prociliu c; Iulianu , ca\' lf' r roman. 
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SA L CONSTRUCŢU CIVlLl:'.. 
ŞI DIFERITE DESCOPERIRI 

lNTtMPLATOARE 

La Ul pia T raiona, 
ca şi în alte loca
lităţi romane, în afa
ra o raşului propriu 
zi s, se aflau o serie 
de lo c u i nţe, de obi
ce i ale celor înstă

riţi , folo si te fie sezo

n ier, fie ca locuinţe 

pe rmanente, n urnite 

„villae suburbanae". 

Opai\ din lut ars avîn~ re~ 
prez ntate pe ia\a bazrnulu1 

două figuri d măş ti. 

Schiţa de pe perete, 

deasupra vitrinei I : 

două asemenea lo

cuinţe ' descoperite 

42 

prin săpături la periferia coloniei ; una 

Io răsărit de zidurile oraşului,. alta la 

nord de acestea. Prima e o si mplă con

strucţie gospodărească, în timp ce a 

doua, formată din mai multe camere, 

curte, încălzire centrală, pardoseală de 

mozaic, frescă etc., era mai bogată şi 

oferea tot confortul. 

ln fotografie: instalaţie de încălzit la 

una d in ce le două „villae". 
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\111~1.AI. Materialele arheologice găs i te la cele 
două „villae suburbanae" de la perife
ria oraşulu i. 

Poliţa de sus. 
- Obiecte din fier (dorn, p iroane 

etc.), folosite la lemnăria construcţiilor . 
Poliţa de jos. 
- Pictură murală, în d iferite culori, cu 

ornamente de motive vegetale. 
- Intre ferestre, lin gă peretele din

spre curte : piuă de marmură. 

n ·ll din li 'r. 

ln continuare, pe 
perete le din fund : 
planul unei „vi lla 
rustica 11

, descope rită 

in hotarul localităţii 

Hobiţa. 

Pe întreg cupr in
sul Daciei, în afara 
diferitelor localităţi, 
alături de loturile 
proprietarilor mic i şi 

mijlocii, au fost con
stru ite, de către pro
prietarii mari de pă
mint, numeroase a 
şezări gospodăreşti, 

locuinţe la ţa ră , „ fer
me" izolate produ

cătoare de cereale-

marfă, numite villo 
rustica, ridicate o
colo unde exploata-
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rea agr ic ol ă le socotea tentobi le 
şi necesare. 

O astfel de construcţie gos
podărească, înconjurată cu o 
incintă de piatră, care se în
tindea pe o suprafaţă de aproa
pe 6 OOO m.p., a fost dezvelită 

prin săpături a rheologice, în ho
tarul satului Hobiţo, Io cîţivo 
km de Ulpio Troiano . E cea moi 
bine păstrată şi tipică construc
ţie de acest fel, c unoscută pîn ă 

în prezent pe teritoriul Daciei . 
Stăpînul aceste i ferme sclava
g iste poseda, în interi orul zi
dului de incintă, o cosă sezo
nieră, pentru locuit (căci obiş 

nuit dom icilia Io oraş ), un turn 
înalt pentru observarea moşiei, 
locuinţe pentru lucrători, graj
duri, magazie etc. 

Pe teritoriul regiunii Hune
Statuela de bronz doora, asemenea construcţii se 

a zeiţei Venus. află moi ales În ţinutul Mure
şului şi al Streiului. 

VITRINA li. Poliţa de sus 

- Cuţite, chei. 
- Virf de săgeată. 

44 

- Ac de os. 
- Opaiţ din lut ars . 
(Un fier de plug de la 'ferma din Ho

biţa se află expus În muze ul din Deva) . 
Poliţa dEI sus şi de jos. 
- Material ceramic: capace, gură de 
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"ldluPla dE' bron1. r pr • 
icntind p in r 
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cană, vas pentru pisat (mortarium), din 
lut ars. 

- Ţigle stampilate de la villa rustica. 

\"ITHI'\.\ 111. Ceramică provenită din diferite desco

periri întîmplătoare. 

VITRINA IV. 

46 

Ceramica descoperită la Ul pia T raio
na, ca şi în alte locuri din cuprinsul Da
ciei, aparţinătoare secolului 11-111 e.n., 
prezintă o mare varietate de forme şi 
întrebuinţări.Ea poate fi din pastă obiş
nuită, de culoare roşie (de regulă), sură 
sau neagră, de fabricaţie locală, lipsită 
de motive ornamentale speciale sau, ce
ramică de calitate superioară (teracotă) 
cu ornamentaţii în relief (sala IV, vitrina 
VI) sau prevăzută cu motive imprimate. 
Această din urmă ceramică, superioară, 
numită sigillata, de obicei, e de import. 

ln vitrină: blide, capcce, vas pentru 
pisat (mortarium), ceşti, farfurioare, vas 
cu picior (tămîielniţă, de cult funerar), 
împodobit de jur-împrejur cu alveole pe 
brîu profilat, „puşculiţă" sferică cu tăie
tura pentru introdus monedele etc. 

Obiecte din bronz şi fier provenite din 
descoperiri întîmplătoare. 

Poliţa de sus. Statuete din bronz. 

Alături de marmură, bronzul este ma
terialul cel mai des folosit în obţinerea 
pieselor de artă, statui şi, mai ales, di
ferite statuete şi figurine, de cele mai 
multe ori cu un conţinut religios. ln sec. 
11-111 e.n., fie că e vorba de opere sculp
turale majore (de dimensiuni mari), fie 
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că avem in vedere numeroasele piese 
mărunte (statuete. figurine), ele se ca
racterizează, faţă de cele din epoca pre
cedentă, printr-un realism mereu accen
tuat. E suficient să reţinem, intre altele, 
grija pentru a reda moda coafurii la băr
baţi sau la femei, faldurile hainei etc. 

Statuetele din bronz expuse pe poliţa 
de sus au un caracter religios. De la 
stinga la dreapta: 

- Statuetă reprezentind pe Venus: 
zeiţa frumuseţii, este redată in întregi
me, îmbrăcată in haină lungă. 

- Bustul Minervei, zeiţa inţelepciunii, 
adorată ca zeita~e războinică, cu faţa 
surizătoare, reprezentată cu coif cu 
creastă şi platoşă. 

- Zeul Pan. divinitate jumătate om, 
jumătate ţap, cu înfăţişarea lui specifi
că: coarne. barbă ascuţită, picioare de 
ţap cu copite etc. 

- Statuetă reprezentind un soldat ro
man complet echipat: coif. tunică, pum
nal. Mişcarea curioasă a miinilor şi pi
cioarelor redau executarea unui dans, 
sau, eventual. imită urcarea pe o scară, 
la asaltul zidurilor unei cetăţi. 

- Bustul din bronz aurit al lui Morte, 
zeul războiului, cu coif cu creastă şi pla
toşă. 

Poliţa de jos. 

- Unelte din fier• bardă, cuţite. 
- Cheie. 
- Fibule din bronz. 
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\ ' ITRI 1 \' . 
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- Vas sferic, d in b ron z, c u ornamente 
a lcă tu i te d i n cercu ri con ce nt rice. 

- Plachetă de bronz cu i nta rsii de 
smalţ co lo ra t. 

- Fragmente din caloto craniană o 
unei statui bărbăteşt i d in bro nz, c u re
d a rea şuvi ţelor de păr. 

- Ac ornamental pentru coafura fe 
meilor şi cuţit din os. 

Poliţo de sus 

- Opa iţe (lucernoe). 
Opa i ţe l e ocupau un loc importar.t în 

v i aţo de toate zilele o ro man i lo r. Pe li n -

Bustul lui Marte 
din bronz aurit. 
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gă folosirea lor curentă la iluminat, ele 
aveau adesea - ca ex-voto - şi o sem
nificaţie de cult sau funerară, adesea 
intîlnite ca inventar funerar în morminte, 
pe acestea sau lingă ele. Lămpile "?xou
se, purtind caracteristicile secolului li şi 

III, sînt variate ca formă şi ornamenta
ţie: o.e.aiţe cu una sau mai multe braţe, 
cu sau fără miner la spate. Faţa •f>~e1-

vorului neornamentată sau ornamentată, 
cu canal şi butoni, frunze stilizate, pe 
margine cu reprezentări în relief imitind 
viţa de vie; unul are pe faţa bazi 1 Jlui 
două capete reliefate, în formă de "TI.'Js
că ş.a. Ca fabricaţie pot fi locale, dar 
foarte adesea provin din atelierele mo
rilor furnizori de opaiţe din lumr)a ro-

mană, purtind pe talpa bazinului şi „u
rnele fabricantului. Ele sînt făcute, obiş
nuit. din lut ars, uneori din terra sigil
lata şi mai rar din bronz (o asem~n~a 
lampa se află expusă în sala a IV-a, cu 
obiectele de la Palatul Augustalilor). O
paiţele sigillata ca cea din aceasb vi
trină, împodobite cu viţă de vie, cmego
ria cea mai frumoasă şi mai fină de ~ro
duse ceramice romane, sînt întotdeauna 
importate. 

- Vase sigillata (fragm.), cu or ra
mentaţie de viţă de vie in relief. 

-- Obiecte ornamentale: lănţişor din 
bronz cu clopoţei, purtat la gît ca po
doabă feminină, dar şi ca amuletâ pro
tectoare împotriva „duhurilor rele", inel 
din bronz, mărgea din pastă colorri:c·1. 
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Pol iţa de jos : 
- Fragmente de reliefuri cu re-

prezenta rea unor divinităţi sau a
tributele acestora . 

- Fragmente de statuete din 
marmură şi lut ars : două capete 
de femei, din marmură, cu coafura 
bogat redată, aparţinînd unor sta
tuete sau unui g rup statuar ; cap 
masculin din argilă. 

- Mină modelată în lut, avîn d 
un caracter votiv (ex-vato). 

- Figurină d in lut ars repre
zentînd o oaie (pro babil cu o sem
nificaţie tot votivă ) . 

- Fragmente de sticlă de la di 
ferite vase de uz domestic şi, mai 
ales, ritual. Acestea din urmă, de 
cele mai multe ori, provenind d in 
morminte de femei. 

ln această vitrină sînt expuse şi 
citeva monede imperiale romane, 

Statuetă de b din argint şi bronz, descoperite pe 
ronz, . . I I S 

reprezentînd un terito riu co onie i armizegetusa. 
luptător, Descoperirea de monede, în cursul 
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să pătur i lo r sau, în tîmplător, cu pri
lejul d iferitelor lucrări, e un fapt 

obişnuit. Monedele, ca instrumente de 
schimb p rin excelenţă a epocii, erau fo
losite de trupele din garnizoanele de aici 
ca şi în tranzacţiile cotidiene ale popu
laţiei, negustorilor etc. 

Deşi moneda romană pătrunsa:;e in 
Dacia mult timp înainte de cucerirea 
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provinc1e1, cele aflate la Ulpia Traiana 
se încadrează, în marea lor majoritate, 
în limitele sec. 11 -111 e.n. Alături de a
cestea, de reală importanţă istori::ă sînt 
cele următoare retragerii aureliene (271 
e .n.), ca tezaurul monetar, descoperit 
într-una din lojele amfiteatrului, cu pie
se datate în secolul al IV-iea al e.n., 
precum şi altele. 

Statu ta d bronz a lui Pan. 
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apil I dori din mar
mură . 

apil I co rinti din mar
mură. 

. 'lL1l 1'1. MATERIALE DE CONSTRUCŢIE. 
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Num eroasele clădiri şi monumente 
dezgropate p e teritoriul Ulpiei Tr.:Ji.:1na 
arată o gamă largă şi variată de rn::ite
riale de construcţie folosite de romani : 
p iatra locală (de stîncă şi de rîu), mt·r
mură (d in cariera învecin ată de la Bu
cova), cărămidă şi ţiglă, piese pentru 
apeduct şi instala ţii de î n călzit, m;:,zai
curi din piatră ş i lut ars etc„ prelu:rate 
după o tehnică avansată. 

Lingă peretele din stînga intrării (ur
mînd a cel aşi circuit, de la stînga spre 
dreapta) : fus de coloană din gresie. Pe
retele d inspre curte (între ferestre): buză 
de coloană, capitel doric şi un capit0.I 
de pilastru d e fa ctură coi intică (ornat 
cu frunze de acont). 
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Interior d in muzeu. Piese arhitectoni ce (Sala VI) . 

STELA JUL I. Peretele di n fund 

Poliţele de sus (I şi II) . 

- Capiteluri de coloană în ,c~il doric 
şi corintic şi o bază de coloanu, din 
marmură şi _gresie. 

Pol iţa de jos. 
- Fragme nte ahitectonice din piatră 

cu ornamentaţie bogată scu lptu ra l ă for

mată din motive veg eta le larg sti l izate. 

sn 1 ,\ Jtfl 11 Tegularium. 

- Diferite tipuri (forme şi mărimi) de 
cărămizi romane, cu variate întrebuin
ţari (zidărie, pavaje, instalaţii etc. ) 

- Ţig le şi olane de Io acoperişul clă
dirilor. 

- Antefix, din lut ars, folosit co orna

ment la acoperişul coselor, el însuşi or

namentat, co de obicei, cu o figură 
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(foarte tocită) opotro palcă, pentru alun
garea duhurilor rele. 

- Cărămiz i circulare sau pa t rulatere, 
pentru susţinerea podimentulu i , de la 
instala ţ i i le de încălzit (Hypocaustum). 

- Ţigle cu picior (tegula mammata) 
pentru încălzireo pereţilor cu aer cald . 

- Conducte (circulare şi rectangula
re) de la insta laţii le d e încălzit, pentru 
d i rij area aerului cald. 

Li ng ă perete: bază d e coloană şi pie

să a rhitectonică, cu gură d e leu, pen
tru scurgerea apei. 

TELAJ L 111. Ţigle şi cărămizi stampilate, cu nume

le p roprietarului cărămidăriei sau ol 

p rop ri etarului de teren; ol un i tă ţii mi li

tare care a lucrat Io fabrica rea cărămi

zi lor (ex. LEG. 1111. F.F. - Leg iunea a 

IV-o Flavio Felix) ş.a. 

Trăi nicio materialelor ro mane de con

strucţie - cărămizi, ţigle, o lane, mozai

curi etc., - se explică atit p ri n cal ita 

tea şi buno prelucrare a arg ilei, cit şi, 

moi ales, datorită procesul ui de ardere 

Ornament sculptural în 
piatră. 
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a acestor ma te ri a le, în cuptoare inge
nio s construite . 

Pe perete, d esen: cuptor de ars cara
midă, descoperit la periferia Ulpiei Tro
iana. C o nserva rea bună a cuptorului, a
rată nu numa i structura unei asemenea 
instalaţii (adevă rat cuptor sistematic) cu 
toate elementele ei, ci el explică şi unul 
din facto rii p rincipali (arderea excelen
tă a lutului) care contribuie la obţine
rea unui material ceramic rezistent, foar
te durabil de-a lungul veacurilor. 

STELAJUL IV. Pol i ţa de sus 

- Fierărie de la clădiri - balamale, 
scoabe, ţinte , piroane - folosite, în spe
cial, la părţile lemnoase ale construc
ţiilor (acoperiş, uşi etc.). 

Pol iţele de jos (li şi 111). 
- D ifer ite modele de mozaic de ca

meră din hit ars, marmură albă şi mo
zaic din marmură şi gresie măruntă co
lorată. Numai Io Palatul Augustalilor ou 
fost descoperite trei cornere şi intra rea 
d inspre for prevăzute cu mozaic din lut 
ars (hexagonal, în formă de pişcot, mo
za ic în „opus spicatum" şi în fo rm ă de 
parchet. 

Ornam nl ulp-
tural în pialrii. 
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Part a up rloară a un i . t I fu n rare. 

SALA V I I . .\ifONUMENTE RELIGIOASE 
ŞI FUNERARE - LAPIDAR 

Peretele d i n dreapta (fundul sălii). 

\ ' IT IU 1. Poliţa de sus 
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- Două figurine din lut ars reprezin
tă pe zeiţa Venus (Venus pudica); de Io 
una se păstrează din corp partea de Io 
mijloc în sus, incl usiv copul ; de Io cea 
laltă, partea de Io mijl oc (torso), fără 
cap şi fără p ici oare. 

- Miner din lut ars de Io un vas ri
tual, ovin d reprezentat pe el, în relief, 
figuro unui bărbat nud (doar partea de 
mij loc e acoperită), ţinînd în mi no stin
gă o lance (eventual un boston) în po
ziţie verticală , iar în dr apto o pa
tera (?). 
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Liber ş i Libe ra în cena cul egerii vi ilor. 

Poliţa de- jos . 

- Vas din lut ars de culoarea nea
gră, cu capacul respectiv, găsit îm p reu
nă cu şapte opaiţe şi şapte monede. 

Descoperirea. are o semni ficaţie ri
tuală. Numărul şapte - poate cele şa p 
te zile ale săptămînii - este semnifica
tiv din timpuri străvechi la multe popoa
re. Monedel e sînt de la împăraţii: Tra 
ian, Hadrian, Aelius şi Antoninu s Pius . 

Cele şapte opaiţe, toate din lut ars d~ 

culoare rojie, au aceeaşi formă şi fac 
parte din categoria lucernelor cu discul 
circular decorat cu butoni dispuşi sime
tric pe bordură şi cu un brîu reliefat care 
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Basoreli i repr zenlînd Ca al rul Trac. 
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delimitează discul de bordură şi se pre
lungeşte pe extremitatea ciocului, măr
g inind un canal care face legătura in
tre d isc şi orificiul pentru f iti l. Toate o-

paiţele au pe fund cite o stampilă, mar

cînd numele fabricantului de lămpi (of
ficino). U nele provin din atelierul lui 

Fortis, cel mai activ şi mai cunoscut fa

bricant de opaiţe din imperiul roman, 

altele din cel al lui Octovius, atelier care 
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Tablă de marmură înfăţişînd pe zeul 
Milhras, ac riiicînd taurul, şi un I im

boluri milhriace . 

Vf'JRI Ali. 

o funcţionat în prima jumătate a sec. 
li e .n. 

Descoper ireo aparţine jumătăţii a 

doua a secolului al II-iea . 

Poliţa de sus 
- Tablă reliefată re prezentind pe zeii 
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vinului Liber şi Libera : sceno consac rată 
culegerii viilor . Liber, nud , ţin e în mi na 
stin g ă bastonul în formă de lance (tyr
sos) , cu cealaltă dă vin d intr- un vas an i
malului său favorit, pantera. ln dreapta 
lui, Libera, in haină l u n g ă, în t r- o m i nă 
cu thyrsos-ul, în cealaltă, c u un ci o rch i
ne de strugure. Jos, d e o parte ş i de al 
ta, Pan şi Silen d ansind şi lov ind d in 
tim pane. 

- Statuetă din marmură infăţişind pe 
Jupiter cu pieptul descoperi t ; în sti nga , 
j os, pasărea consacrată, vul tu ru l (ac
vila) . 

Mo nument unera r. Sfin x. 
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\"ITRl:'-JA III. 

Poliţa de jos. 
- Partea inferioară a unei statuete 

din piatră, reprezentînd o persoană în 
haină lungă. 

Între vitrina I şi li, statuia lui Jupiter, 
cu pieptul gol, din marmură de Bucova, 
şezînd pe tron: în dreapta, jos, nelipsi
tul vultur. 

Poliţa de sus: 

- Bustul lui Sol şi Luna, personaje 
legate de reprezentările mithriace. 

Poliţa de jos. 
- Două table mithriace cu scena o

bişnuită consacrată acestei divinităţi. La 
mijloc, zeul Mithras sacrificînd taurul; in 
jurul acestei scene centrale, o serie de 
simboluri legate de cultul mithriac. 

Mithras, Deus lnvictus, zeitate de ori
gine iraniană, cu ritualuri complicate, cu 
c~I puţin două temple la Ul pia T raia na, 
este cea mai răspîndită divinitate orien
tală în Dacia, al cărui cult a fost prac
ticat pină tîrziu în epoca creştină. 

- O tablă de marmură şi două frag
mente cu imaginea zeităţii cunoscută 

sub denumirea de Cavalerul Trac, zei
tate mult venerată în ţinuturile dunăre
ne. Divinitatea e reprezentată călare, cu 
lance.însoţită de o seamă de simboluri. 

Intre vitrina li şi III: statuia zeiţei Cy
bele şezînd pe tronul cu lei. Cultul Cy
belei, marea zeiţă a Phrygiei (Asia Mi
că), regină a cerului, mama zeilor şi a 
oamenilor, patroano recoltelor (seceri-
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Monument funerar în formă de pilastru. 
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şului) şi o culesului viilor, o atras mult 
pe romani. Cinstireo ei în Dacia şi Io 
Ul pia T raiona e documentată printr-o 
serie de monumente epigrafice şi sculp
turale, ridicate de adoratorii ei. 

- Tablă reliefată reprezentind pe Sil
vanus, zeul pădurilor şi al vieţii rurale, 
împreună cu cîinele său. Silvanus este 
mult odorat În provinciile de Io Dunăre 
co şi de localnicii daco-romani. 

Solo o VII-o este, de fapt, un valoros 
lapidar, grupind în jumătatea dreaptă 
monumente epigrafice cu caracter reli
gios (altare), iar in cealaltă jumătate 
monumente funerare. 

Prezentarea pieselor se face în ordi
nea în care sint expuse, cu indicarea 
numărului de inventor al fiecărui obiect 
în parte. 

A) Monumente epigrafice cu carater re

ligios. 

Religia, cu numeroasele sale divini
tăţi, ceremonii, procesiuni etc., a jucat 
un rol însemnat în societatea romană. 
Mulţimea monumentelor sculpturale, dar 
mai ales, epigrafice, arată la Ulpia Tro
iana o vostă gamă a acestora, începind 
cu zeităţile italice şi sfirşind cu cele o
rientale şi locale. 

Multitudinen pieselor cu caracter reli
gios aruncă lumină însă (în primul rînd, 
cele scrise) nu numai asupra credinţe
lor religioase practicate de numeroşii Io-
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cui to ri oi oraşului, asupra numelui şi 

ori g in ii divinităţii respective şi o pract i
cil or ritu ale , ci ele ajută Io sta b ili rea 
etn ici tăţi i populaţie i, o ori g inii teritoria
le şi o ocu paţi e i a ceste ia, o compunerii 
unităţilor mil itare etc . 

. nr. 160 Altor dedicat zeilor nemuritori, de căt
re. L. Octavius Felix, procurator (adminis
t rator fi nanciar) cu pri lejul mutării lui 
în provincia Dalmaţio. 

nr. 8 Altar d edicat lui Aesculap şi Hygia, 
zei tămăduitori, pentru sănătatea femeii 
Aeli a rlora. 

nr. 15 Altar d ed icat ze i ţei Junona, soţia :ui 
Jupite r (numită în i nscri pţie Juno Re
g ina) , de că tre C. Sempronius U rbonus, 
administrator f inanci ar (procurator au
gusti) . 

Int ri or din m uze u. Lapidar (Sala VII). 
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Monument, u 
inscripţi e gre-
cească , dedi -
cat zeului su
prem de cătr 

llu Apolllna . 
rius ş l soţia lui. 

Maxima. 
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nr. l 54 Altar închinat lui Jupiter cel prea bui\ 
şi prea puternic, şi altor zeităţi de către 
P. Aelius Hammonius, procurator al Da
ciei (sec. III. e.n.). 

nr. 146 Altar închinat Geniului ocrotitor al 
Daciei fericite şi casei împărăteşti (Do
mus Divina) de către Diogenes, sclav 
al lui Eutyches, şi acesta sclav, ajutor de 
casier (dispensatoris vikarius) al moşiilor 

împărăteşti din Dacia. lnceputul sec. al 
11'-lea e.n. 

Inscripţia arată că în Dacia, ca şi 1n 
alte provincii ale imperiului roman, unii 
dintre sclavii publici îşi au şi ei sclavii 
lor proprii. 

nr. 153 Altar ridicat în cinstea lui Serapis, zeu 
de origine egipteană, de către Caesidius 
Respectus, procurator, şi soţia I ui Apro
nilla. 

nr. 152 Altar închinat zeiţei Hectate, pentru să
nătatea femeii Aelia Saturnina de către 
soţul ei Herennius Gemellinus. 

nr. 148 Altar închinat lui Aesculap şi Hygia, de 
către C. Titius Agathopus, augustei al 
coloniei Sarmizegetusa. 

nr. 803 Altar închinat lui Jupiter cel pr€a mi
lostiv şi prea puternic de către soldaţii 
mutaţi în legiunea a XIII-a gemina din 
Dacia, pentru sănătatea comandantului 
legiunii, Iulius Flaccinus. Mijlocul sec. al 
II-iea e.n. 

nr. 147 Altar închinat lui Aesculap, zeul sănătă
ţii de către L. Bononius Saturninus. 
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clpul d • marmur al un , lalui iun rar . 
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rir 1:.!Tl Monument dedicat zeilor vinului Liber 
şi Libera. 

nr. 8:n Monument, care alături de altele, face 
dovada existenţei la Ulpia Troiana a 
breslei fabrilor (Collegium fabrum). 

- Inscripţie care aminteşte ridicarea la 
Sarmizegetusa de către preotul Gore şi 
colegii săi a unui templu închinat unei 
zeităţi orientale. 

nr. 118 Altar cu inscripţie greacă închinat Zeu

lui suprem (preaînalt) de către Aelius 

Apollinarius, procurator (administrator fi

nanciar) şi de soţia lui Maxima. 

Ael. Apollinarius este procurator au

gusti Daciae Apulensis in sec. al Ml-lea 

e.n. 

11 r. 150 Altar cu inscripţie grecească dedicat 
zeului preaînalt, de femeia Aelia Cassia 

B) Monumente funerare. 

nr. 829 Stelă funerară cu inscripţie grecească 
„Aici Chrysocomas in pămint(ul) getic„." 

nr. 1242 Monument funerar din piatră, cu repre
zentarea în faţă, în relief, intre doi lei 
afrontaţi, a Gorgonei, iar pe cele două 
laturi cite un delfin. 

nr. 1243 Sfinx, cu semnificaţie funerară. 

nr. 14 Partea de sus a unei stele funerare. La 

mijloc, în medalion, într-o cunună de 

frunze, resetă. Sus, la mijloc, palmetă; 

în colţ, acroteră cu frunze stilizate. 
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nr. 10 Partea superioară a unei stele funerare, 
cu reprezentarea monstrului Triton, f i ul 
lui Neptun şi zeitate a mării. 

nr. I 064 Partea de sus a unei stele funerare . La 
mijloc, in relief, fronton triunghiular cu 
cunună de frunze şi resetă; lateral a
crotere sub care, ci orch ine de struguri. 
Jos, formulo D .M . (Dis Manibus). 

nr. J 063 

nr. 6 

nr 13 

Partea de sus a unei stele funerare . 
Pe t i mponă , un vas cu două toarte 
(cantharos) din care beau două păsăr i. 

Partea de sus a unei stele funerare , 
cu reprezentarea în relief pe attica o 
unei păsări larg stiliza te (pe monumen
tul nedeter iorat erou două), o resetă şi 
ciorch i ne de stru gu ri. 

Monument funerar din piatră de mar
mură. ln faţă şi i n spate, cop, intre doi 
lei; pe laturi , motiv ornamental d in 
frunze sti l izate . 

nr I ~3 Statuia din marmură a unei femei ro-
mane în ha i nă lungă . Monument fune 
ra r. 

nr. Monument funerar în formă de pilastru, 
cu partea de sus term inat în trunchi de 
pi ram i dă . Pe cele patru feţe, încadrate 
de coloane corintice, se află următoa
re le reprezentări : în faţă , portretul unui 

bă rbat ş i al unei femei; pe cele două 
latu ri Atti s cu ci rj o d e păstor, simbol al 
cred i nţei de d incol o de mormint ; in spo -

, vas cu v iţo de vi e, Io fe l simbol ol 
vi ţ ii d apoi. 
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nr. 1231 Partea de sus de la o stelă funerară. 
La mijloc, cunună din frunze legate cu 
panglică în centrul căreia, resetă. 

nr. 7 Partea superioară a unui monument fu-
nerar (stelă funerară), cu reprezentarea 
în medalion a bustului celui mort (Vale
rius Ph ilinus, care a trăit LXX de ani). 

nr. 241 , 
82'o, 
234 

Lei funerari. Le ii simpli s-au cite doi puşi 
spate în spate sint des întîlniţi la mor
minte ca decor, avînd şi o semnificaţie 
în legătură cu viaţa de dincolo de 
mormi nt. 

nr. 1232 Con de pin, ca ornament la mormint, 
dar şi cu o anumită semnificaţie în le
gătură cu viaţa de d·incolo. 

Urcioare din lut ars (sec. II e.n.). 
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r ioar d in lut ars (sec. III e.n.). 

nr. 240 Fragment de monument funerar avînd 
la mijloc ca ornament o profilatură circu
lară în formă de disc, mărginită de o 
pasăre stilizată întoarsă cu capul spre 

disc. Partea de sus a monumentului e 
lucrată în formă de semicoloană răsu
cită. 

nr. 1061 Capul unei statu i d in marmură, apro
piat de mărimea naturală, reprezentînd 
figura unui tinăr. 

nr. 1017 Tablă funera ră, din marmură, cu in

scripţie, ridicată de Herculanus, libertus 

(sclav eliberat), adjutor tabularii (ajutor 

d contabil ) , so iei T urpilla şi f iului său 

Co rus . 
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- Tablă funerară, din piatră de mar
mură, pusă fetei Aurelia Hygia Ju 11ior, 
care a trăit VII ani şi VI luni . 

Lingă pe retele din stînga uşii de ie
şi re d in sală: 

- Mormint, descoperit în necropola 
oraşului, în mausoleul aparţinînd fa. 
mi lei Aurelia. A fost construit din cără
mizi şi acoperit cu un capac de mar
mură în două pante uşoare. Coşciugul 
de lemn din interior a putrezit, rămî
nînd din el doar piroanele de l::i cele 
două ca p ete. Mormîntul aparţinea unei 
fete t i nere . D in schelet s-au păstrat numai 
slabe restu ri. Inventarul funerar se com
pune, aşa cum se vede în interiorul mor
mîntului. din vase d in lut ars, vase de 
sticlă (bolsomorio şi locrimaria) p~ntru 
pa rfumur i şi farduri, o brăţară din br ::- nz, 
importante resturi de vopsea roz p '.)n tru 

Mormînt de cărămidă din mausoleul familiei Aurelia 
(mijlocul sec. II e.n.). 

12 

https://biblioteca-digitala.ro



faţă, o monedă din epoca impăratului 
Traian. 

Pe perete: planul mausoleului familiei 
Aurelia, dezgropat în anul 1936 în ne
cropola oraşului. E un mausoleu tumu
lar. cu diametrul de 21 m, format la ex
terior dintr-un zid circular construit din 
blocuri mari de piatră legate. cap la cap. 
cu scoabe de fier. ln interiorul acestei 
incinte a fost dezgropat mormintul din 
cărămidă prezentat în muzeu. 

O piatră funerară monumentală, a
flată mc1, aşezată pe un postament, 
scrisa pe trei feţe, arată că mausoleul 
ai::-arţinea lui O. Aurelius Tertius. flamen 
("lreot) şi decurio (consilier) al oraşului 
(mijlocul sec. al II-iea e.n.). 

Vitrina din dreapta uşii 

- Diferite vase din lut ars (urcioare, 
cupe) aflate in morminte. 

- Flacon de sticlă (lacrimarium) şi un 
cercel de aur provenite dintr-un mor
mint de femeie. 

MONUMENTE 
DIN CURTEA MUZEULUI 

Aici sint expuse, intr-un cadru adec
vat, monumente masive din piatră care 
n-au putut intra în sălile muzeului. 

- Sarcofag mare, monumental. din 
pinlrn d~ n11qit-andezit. Cutia. masive 
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Leu funerar sculptat în piatră. 

e formată dintr-un sing ur bloc de pia
tră. Acoperişul, la fel, dintr-un bloc u
nic, e lucrat în două pante, în formă 
de acoperiş de casă cu fronton triun
ghiular, ·avînd la cele patr"u colţuri cite 
o acrotera masivă în form ă de segment 
de sferă . Acest monument de influenţă 
sudică, orientală. e unul dintre cele mai 
mari sarcofage, cunoscute pînă în pre-
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zent. în Dacia S u perioară. ln interiorul 
sarcofagului, fără îndoială al unui om 
înstărit, s-au aflat : doi cercei de aur, 
trei cupe ornamentate de jur-împrejur 
cu cercuri concentrice şi o aplică de aur. 

- Ungă el, mormint provenit, din ve
cinătatea Ulp iei Troiana, din necro pola 
unei villo rustico din hotarul satului 
Breazova. E un mormînt din cărămidă 
că ptuşit în interior cu lespezi de mar
mură, p i atră d in care a fost construită 
şi placa ce servea de capac. ln inte
riorul mormîntului, care se datează în 
secolul al III-iea e.n., au fost aflate trei 
urcioraşe d in lut ar~ şi o monedă de 
bronz de la Ph ili ppus Junior (247-249 
e.n.) 
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- Tot in acest mic complex de mor
minte romane, se mai află cutia unui 
sarcofag de piatră, de dimensiuni redu
se, şi un mormint de copil, din cărămi
dă, ale cărei laturi şi acoperiş sint con
struite din cite o singură cărămidă 
(lungă de 0,56 m şi lată de 0,30 m). 

- Lingă coridorul care împrejmuieşte 
clădirea muzeului, înspre curte, sint 
expuse două console, împodobite cu 
ghiară de animal, de la tribunele amfi
teatrului şi un leu funerar, de proporţii 
mari, cioplit în piatră. 

DEPOZITUL ŞTIINŢIFIC 

AL MUZEULUI 

Pe lingă piesele prezentate în expozi
ţia de bază, muzeul din Sarmizegetusa 
mai adăposteşte, într-o construcţie a
parte, o serie de materiale valoroase, 
organizate într-un depozit ştiinţific, pus 
la dispoziţia specialiştilor şi a cercetă
torilor. 

ln construcţia, formată din cinci mcă
peri, obiectele arheologice sint clasate 
după natura şi semnificaţia lor. Astfel. 
într-o cameră sint expuse monumente şi 
fragmente de monumente reliefate, 
sculpturale şi piese arhi.tectonice din 

piatră; în alta, inscripţii şi fragmente 

de inscripţii din piatră: camera a treia 

fiind ocupată de un „tegularium" (cără

mizi, ţigle, conducte şi alte materiale 
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ceram ice) ; iar o patra e d e s t i nată de
pozitării materialel o r În vede rea selec
ţionării şi clasificării lo r ştii nţ i f i ce . lncă
perea a cincea e utilizată ca magazie . 

dpltel d marmurii . 
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- Obiecti vele muzeis tice pe te ritoriul Ulpie i Traiana. 
I - Muzeul. 2 - Amfitea trul. 3 - Te mplul zc i(ei N emcsis . 4 -
Pa latul Augu ta lilor. 5 - Fo ru l. 
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Aripa apuseană a Palatului Augustalilor. 

80 
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LISTA ILUSTRAŢIILOR 

Pc copertă: 
Statuetă reprezentind pe Minerva. 

ln text : 

1. Muzeul de arheologie Ulpia Troiana - Sarmi
zegetuso. 

2. Inscripţie onorară in cinstea lui C. Arrius Anto
ninus. ln parteo de jos, numele oraşului : Colo

nia Ulpia Troiana Augusta Dacica Sarmizege
tu~a (sec. li e.n.). 

3. Monedă de bronz a împăratului Traian, cu repre-
zentarea figurativa a fondării oraşului. 

4. Statuie feminină din marmură. 

5. Bancă de piatră din amfiteatru. 

6. Consolă de marmură din amfiteatru. 

7. Consolă de marmură din amfiteatru. 

8. Arme de luptă - virfuri de lance şi de săgeată. 

9. Instrumente (stiluri) pentru scris. din bronz ~i fier. 

10. Instrumente medicale din argint şi bronz. 

11. Ace ornamentale din bronz şi din os. 

12. Mină de la statuia unui impărat. ţinind un glob. 

13. Toartă de vas din bronz împodobită cu figură 
în formă de mască. 

14. Monument ridicat în cinstea lui Ulpius Domitius. 

15. Vas ornamental de marmura. 

16. Piatro de rişniţă. 

1 7. Interior din muzeu (Salo IV, Palatul Augusto
lilor). 
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18. Fragment de relief. Scenă din isprăvile lui Her
cule. 

19. Fragment de relief reprezentînd o scenă din 
cultul lui Liber (Dionysos), zeul vinului. Silen, 
călare pe panteră, ţine, în faţă, un vas cu două 
toarte. 

20. Inscripţie cu numele unui fiu al ctitorului Pala
tului Augustalilor : Marcus Procilius !ulianus, 
cavaler roman. 

21. Opaiţ din lut ars avînd reprezentate pe faţa ba-
zinului două figuri de măşti. 

22. Unelte din fier. 

23. Statueta de bronz a zeiţei Venus. 

24. Statuetă de bronz reprezentînd pe Minerva. 

25. Bustul lui Morte din bronz aurit. 

26. Statuetă de bronz, rcprezentînd un luptător. 

27. Statueta de bronz a lui Pan. 

28. Capitel doric din marmură. 

29. Capitel corintic din marmură. 

30. Interior din muzeu. Piese arhitectonice (Sala VI). 
31. Ornament sculptural în piatră. 

32. Ornament sculptural în piatră. 

33. Partea superioară a unei stele fu11erare. 

34. Liber şi Libera în scena culegerii viilor. 

35. Basorelief reprezentînd Cavalerul Trac. 

36. Tablă de marmură înfăţişînd pe zeul Mithras sa· 
crificind taurul şi unele simboluri mithriacc. 

37. Monument funerar. Sfinx. 

38. Monument funerar în formă de pilastru. 

39. Interior din muzeu. Lapidar (Sala VII). 

40. Monument, cu inscripţie grecească, dedicat 
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zeului suprem de către J\elius Apollinarius şi 
soţia lui. Maxima. 

41. Capul de marmură al unei statui funerare. 
42. Urcioare din lut ars (sec. li e.n.). 
43. Urcioare din lut ars (sec. III e.n.). 

44. Mormint de cărămidă din mausoleul familiei Au
relia (mijlocul sec. li e.n.). 

45. Leu funerar sculptat în piatră. 
46. Sarcofag mare, cu acrotere, din piatră de an-

dezit. 

47. Capitel de marmură 
48. Vedere asupra amfiteatrului. 
49. Aripa apuseană a Palatului Auoustalilor. 
50. Vedere asupra forului. 
51. Grup de vizitatori la Ulpia Traiane. 
Planuri : 

Distribuţia sălilor în muzeu. 
Obiectivele muzeistice pe teritoriul Ulpiei 
T raia na. 
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